

文在寅:金正恩不久后将访问首尔

韩朝履行“9·19协议” 停止陆海空一切敌对军事行为

韩国总统文在寅1日说,朝鲜最高领导人金正恩“不久”将访问韩国首都首尔。朝韩同一天停止由“9·19军事协议”规定的海陆空敌对行为,缓解军事紧张。

文在寅1日在国会发表施政演说,呼吁珍惜朝鲜半岛目前面临的共同繁荣契机,敦促国会支持政府推动半岛和平的努力。文在寅说:“金正恩委员长回访首尔将在不久后发生。”

文在寅9月访问朝鲜首都平壤,会晤金正恩。他先前说,金正恩当时承诺年内访问首尔。

朝韩1953年签署停战协定以来,韩国总统曾前往平壤访问,但朝鲜最高领导人从来没有访问首尔。如果金正恩回访成行,将是1953年以来第一名访韩的朝鲜最高领导人。

青瓦台高级官员告诉媒体记者,韩方对具体回访时间持开放态度,不排除随局势进展情况而变化。他同时说,金正恩访韩不必与朝美可能举行的第二次领导人会晤关联。

文在寅说,朝鲜半岛和东北亚地区面临“共同繁荣的历史新起点”,这是一个“奇迹般的机遇,我们不应错过”。

美联社报道,美国国务卿蓬佩奥10月7日第四次访问朝鲜,提升美朝第二次领导人会晤预期,但迄今没有突破性进展。一些专家先前怀疑,金正恩能否按约定在年底前访韩。

文在寅说,第二次美朝领导人会晤“临近”,他期待金正恩不久后访问俄罗斯,说金正恩可能会晤日本首相安倍晋三。

韩国国防部1日确认,韩朝双方自当天零时起停止陆、海、空一切敌对军事行为。

韩国国防部的声明说,按照朝韩9月19日签署的相关军事协议,双方自11月1日起停止陆海空敌对行为,包括停止军事分界线附近火炮实弹演练、连队及以上级别单位的野外机动训练,设立不同型号飞机的禁飞区等。

声明说,韩方确定了一系列措施,包括调整距军事分界线5公里范围内的火炮射击演练场,调整这一区域内的连队及以上级别单位野外演练和评估计划,封盖半岛两侧海域相关区域内的舰载炮和海岸炮,封闭延坪岛、白翎岛等岛屿周边的海岸炮炮口等。

另外,韩方根据不同机型发布了航行通告,向外界告知禁飞区;调整韩美两国空军飞行训练空域,以保证两军飞行训练不受影响;重新修订相关规定,强化了对前方派遣部队人员的教育培训,以防朝韩偶发性军事冲突。

韩国国防部表示,朝方也为停止敌对行为采取了措施,包括关闭海岸炮等。

《<板门店宣言>军事领域履行协议》即“9·19军事协议”11月1日生效。这份协议在文在寅访朝期间,由时任韩国国防部长官宋永武和朝鲜人民武力相努光铁9月19日在平壤签署。按照协议,韩朝双方将积极采取实质性措施,消除朝鲜半岛战争威胁,终结包括非军事区在内的军事敌对关系,把朝鲜半岛建设成“永久的和平地带”。

刘秀玲 耿学鹏



默克尔黯然放弃连任
常青树终究败给时代

西方“涡轮民主” 压垮“铁娘子”

素以稳定著称的德国政坛发生了“小地震”,因执政的基民盟-社民党联盟在近期地方选举中接连失利,总理兼基民盟主席安格拉·默克尔近日宣布放弃竞选党内职务,也放弃2021年竞选连任。由于执政联盟内的“脆弱一环”社民党极可能在明年选择退出,因此选举被迫提前,默克尔或将提前下台。对于这棵德国乃至西方政坛的“常青树”即将凋零,德国普遍的看法是默克尔“败给了时代”。



初次出任总理的默克尔意气风发 图 IC

传统“骑士”遇见“火枪”

过去13年,默克尔成功让执政党(或联盟)内无人能威胁她的权威。瑞士《新苏黎世报》称,常被视为接班人的国防部长冯·德莱恩在基民盟内不受欢迎,她不修边幅的领导方式曾在军界引发反弹,而基社盟主席泽霍费尔缺乏朋友圈,社民党主席舒尔茨则因附和国内倾向性舆论被看作“别人的尾巴”。瑞士政治观察家马克·费利克斯·塞拜说,默克尔被德国民众看作有责任且准备继续承担责任的“女性”,“尽管充满天才思维的兄长加布里尔,还有‘理性’著称的汉堡市长兼社民党副主席肖尔茨,都有着不错的人气,但他们还是有点嫩,在德国左右翼极端思想抬头的今天,默克尔更有‘稳定而看预期的政治家效应’”。

问题是如同最伟大的骑士遇到火枪大炮一样,默克尔回避不了西方政治生活的新力量。用《明镜》周刊专栏作家亨里克·米勒的话说,“涡轮民主”压垮了“铁娘子”。

所谓“涡轮民主”,有人简单解释为民粹,意为西方政治人物的工作重心更倾向迎合选众,反对什么政策比构建什么新政策,更容易获得支持,说“不”的政客比说“是”的政客更受欢迎。但其实没那么简单,从政治气氛最稳定的德国,到最情绪化的美国,整个西方政治结构在破裂,在重建,个人变得比政党更重要,姿态似乎胜过纲领。通过体制内多年历练上位的传统政治人物,受到具有明星气质的人物排挤。

看看德国周边邻居,米勒说:“在法国,帅气的年轻人马克龙领导中间派‘前进’运

动,把传统大党社会党抛进历史;在英国,骄傲的工党因大批年轻新党员的加入,被迫调整政策,从中间路线急速左转;在意大利,前喜剧演员贝佩·格里洛领导的五星运动党让罗马政治生活彻底洗牌。”总而言之,老资历的大型执政党及其领导人难以恰当控制社会情绪,这正是“涡轮民主”的体现,也是默克尔去意已决的根源。

愤怒沮丧情绪蔓延

不得不承认,这些年德国发生的变化,让传统政治家难当“舵手”。以往,默克尔及其执政团队带给德国人的印象是稳定,政纲政策可预期,就像他们在竞选中经常承诺的“尽量少改变”,这在主流社会受欢迎。可是2010年以来,德国社会发生变化,由于信息产业、跨国公司还有金融资本优势日趋明显,下层民众的愤怒和沮丧情绪加速蔓延,这还不算中东难民潮带来的社会分裂,让“稳定”这种政治共识受到稀释。

根据德国联邦统计局的数据,过去10年德国贫困人口控制在20%以内,往好了说,经济表现不错,往严重说,贫困问题根深蒂固,而且贫困正向最富活力的年轻人蔓延。

德国贫困率增加最快的是青年就业人群,“就业贫困化”(工作收入只有国民平均收入六成)比比皆是,默克尔刚主政的2006年才5.5%,2015年就扩大到9.7%,这几年还在扩大。德国近年来“迷你工作”(月收入不超过450欧元、不缴纳社会福利金和免除工资税)岗位不断增多,让就业变得十分不确定,也增加了收入上的不平等,而这样的就业者多半是大学毕业生和女性。

“明星”人物更易出位

去年被斥为“令人作呕的右翼平民主义”的选择党进入德国议会,紧接着基民盟和自民党、绿党等组建“牙买加执政联盟”的努力失败,都是对默克尔长期执政的警讯。一些网络和街头运动首领2014年就制造了反《跨大西洋贸易关系协定》的运动。

美国彭博集团专家列昂尼德·别尔希德斯基强调,不是说默克尔执政不力,而是政治环境根本变了。过去几个具有广泛代表性的政党、工会、协会以及少数主流媒体可以共同塑造舆论,并决定政治议程,但现在在政治市场竞争更为激烈,尤其得益于网络,“上场”竞争的门槛很低,不再需要复杂的组织,靠脸谱和推特,抗议运动在很短时间就能聚集起来,具有明星气质的人更能掌握权力,民意突变带来了政策上的无规律转折。

从某种意义上说,今后在德国或西方,刺耳之声和负面信息,更容易通过社交媒体传播,否定论更能获得共鸣,阻碍政策和摧毁秩序变得简单,谁要是想构建什么,将变得更难。这正是“涡轮民主”打败默克尔,带给我们的深层次思考。本报记者 吴健

废除出生公民权? 特朗普口风又变

声称要让国会解决

本报特稿 美国总统特朗普此前声称将以行政命令终止受到宪法保障的出生公民权,在引发争议后,特朗普的说法10月31日出现微调,他表示比较倾向于让美国国会通过立法,终止出生公民权的宪法权利。

特朗普说,这个问题在国会可以通过简单表决解决,也可以通过发布行政命令达成,“我比较喜欢通过国会来解决,因为如此一来就具有永久效力,我们当然还是可以通过行政命令办到”。

特朗普说,既然前任总统奥巴马曾经签署“童年抵美暂缓遣返”(DACA)的行政命令,他也可以效法办理,签署终止出生公民权的行政命令。

报道称,奥巴马当年发布DACA行政命令时,特朗普以及其他共和党人士都曾批评奥巴马违反联邦法律。

美共和党竞选广告 照片惹怒英国村民

新华社上午电 一名美国共和党籍众议院议员候选人在国会中期选举前打广告,激怒英国一座沿海村镇的村民,缘由是他以这个村曾经荒凉的照片为背景,称不要让美国落得这般田地。

美国有线电视新闻网10月31日报道,共和党人尼克·斯特拉打算在国会中期选举中竞选代表伊利诺伊州第十一国会众议院选区的议员。他在社交媒体“脸书”页面打竞选广告,写道“只有大家能让这成为现实”,“帮助特朗普总统让美国继续保持在正轨上并繁荣起来”,“不能回到低就业和经济萧条”。

广告背景是没有铺设路面的道路和破败的房屋(见下图),来自英国埃塞克斯郡杰维克桑兹村。埃塞克斯郡居民纷纷表示不满。

斯特拉的发言人拉克尔·米切尔辩解:“我们的目的绝不是抹黑照片中的村庄,我们没有提这个地名。”英国政府2015年把杰维克桑兹列为全国最贫穷村,因此通过互联网搜索“穷村”时,会出现它的图片。

